附件2

经营网络体系改革重点工作

一、目标任务

持续按照“以乡村超市为重点把点布好，以配送中心为载体把线连好，以信息化为手段把网织好”的工作思路，加快推进全省供销合作社经营网络体系改革，力争到2020年底，构建形成经营机制健全、网络服务规范、信息保障有力、流通秩序和谐的农村现代经营网络体系。

二、问题清单

（一）发展效果还不够凸显。部分市、县供销合作社对系统网络建设认识不到位、研究不深入、对接不及时，系统网络运行的业务指导与信息反馈机制不够顺畅，连锁经营的规模、档次和覆盖面还处在较低水平，现代化、信息化的运行水平不够高效，网络体系建设能力较弱。

（二）电商发展模式不够清晰。部分供销合作社仍处在探索寻找符合本地特色电商发展模式的阶段，没有坚持推进“上接天线”“中建平台”“下接地气”的发展模式，错失了发展良机。

（三）物流体系建设不够完善。区域物流配送体系建设不够完善，没有通过电商平台、信息手段把相关节点连接起来，在连接城乡作用发挥上，与政府部门、社会各界所期盼的“最后一公里”标准尚有较大的距离。
（四）基层网点信息化改造不够到位。部分供销合作社自身经营积累的资金有限，往往心有余而力不足，致使网点信息化改造滞后；线上渠道与线下丰富的资源结合不够紧密，实体网络的潜在优势没有得到充分发挥。

（五）政策、资金支持力度不够。一些地方政府及其部门对供销合作社基层经营服务网点建设缺乏实质性的支持。
三、改革内容

（一）强力推广三项工作。一是开展电商经营网络建设。当前，全省供销合作社电子商务发展已经形成了一批可复制、可推广的典型，各地供销合作社要结合实际认真学习借鉴。代表性较强的范县供销社，以发展县域电商和物流配送服务网络为基础，着力打造县、乡、村三级电商运营和物流配送服务网络，实现了有人员、有平台、有仓储、有冷库、有车辆、有网络、有基地、有品牌的良性发展局面。二是开展专业电商平台建设。重点围绕传统农资经营服务，搭建智慧农资平台。上蔡县供销社把构建农资经营服务电商网络作为突破口，吸收省社、市社电商公司共同投资入股，搭建了百汇通供销商城平台，打造了集农资、农产品销售，产前、产中、产后服务，物流仓储配送、电子商务培训等功能于一体的电商运营中心，初步形成了业务覆盖驻马店全市九县一区的电子商务经营服务体系，具有代表性，推广应有价值较高。三是积极参与美丽乡村建设。以省中联再生资源集团为依托，联合城建部门，将环卫系统网络与再生资源回收利用网络无缝对接，促进“两个网络”融合发展，在垃圾分类前端实现减量化、资源化、无害化。在全省继续推广光山县供销社承接全县农村环卫一体化项目的做法，提升农村人居环境质量。

（二）重点突破三项工作。一是加强区域物流配送体系建设。以规模化、标准化、智慧化、专业化为方向，聚集电商物流、快递物流，选准突破口和切入点，创新技术业态模式，推动物流降本增效，促进融合联动发展，加快推进系统物流业转型发展，改造建设一批连接产供销、贯通一二三产业的区域物流配送服务企业，努力实现重点突破。二是开展农产品上行工作。联合农产品经营企业、农民合作社和农产品生产基地等经营主体，整合当地农产品资源，提高农产品的商品化、组织化水平。推进地方名优特农产品全网销售，努力提高农产品加工、产品包装、营销策划等方面配套服务。加强农产品电商的品牌建设，加大宣传推广力度，打造拳头产品，尽快形成供销合作社农产品电商的品牌集群，提高市场影响力和美誉度。三是实施物流基础设施建设。积极参与“农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程”，提升生鲜农产品销售品质和效益。争取政策支持，培育壮大一批农产品加工、冷链物流企业，补齐农产品流通基础设施建设短板。积极发展冷链业务，建设农产品冷藏保鲜库，配备冷藏车辆、冷藏柜等设备，开展冷链产品寄递业务，提供专业化包装、仓储、运输服务，并积极参与冷链城市共同配送。

（三）积极探索三项工作。一是加强生鲜农产品集采集配。发挥河南省供销电商发展联盟组织优势，联合农批市场、家庭农场、专业合作社、农村种养大户等，重点发展“中央厨房”、同城配送等业务。对接机关、学校、大型企事业单位等，推动农产品原产地联采联销、集采集配，面向城市社区建设社区生鲜农产品经营服务网络，推进生鲜农产品产销对接。二是做实河南农产品交易中心。河南农产品交易中心通过大宗农产品供应链平台体系建设，以“电子交易+现代物流+供应链金融服务”为抓手，打造农产品供应链线上生态平台，积极运用区块链，拉长产业链、提升价值链、打造供应链，实现三链同构、三产融合。三是构建科技信息服务体系。以“互联网+供销”为平台，采取云计算、大数据、物联网等新兴技术，加快打造“智慧农资”、“智慧商超”、“智慧物流”等信息化服务平台，构建智慧采购、智慧物流、智慧交易的现代服务体系。
PAGE  
－1－


